

玉燕衔泥报春来

——淮阳女教师钱玉燕把中原农耕文化搬上《美术》封面

记者 王伟宏 王泉林 侯俊豫

一名普通的中学女教师,在潜心教学之余,积极探索美术创作的路径和方法,初尝专业创作即获大奖,同时还把中原农耕文化搬上权威美术专业期刊《美术》的封面。她就是淮阳一高教师钱玉燕。

初尝创作 喜获大奖

钱玉燕2005年洛阳师范学院毕业后到淮阳一高任教。据了解,初中开始,她就对绘画产生浓厚兴趣,课余时间喜欢临摹、描绘一些精美的卡片和卡通人物,高二正式进行绘画专业学习。参加工作后,她长期埋头教学一线,很少参与各类展览,对艺术创作非常谨慎。她一直认为,自己的理论功底和创作技巧、艺术积淀都还没达到理想的境界,和艺术创作尚有一定差距,还在学习和提升阶段。

2020年4月,钱玉燕无意看到“决胜全面小康”第二届全国农民画展览征稿启事。对农村生活非常熟悉的她决定一试,便立足周口平原农区特色和周口几千年来农耕文化进行认真、系统构思,最终决定以欢庆丰收的斗牛活动为题材,把农耕文化的深邃、厚重与丰富的艺术表现手法相融合,创作参赛作品。她采用普通的绘画卡纸,运用多种绘画颜料,充分借鉴汉画艺术,融汇中原地区的剪纸文化、西方艺术大师毕加索立体画派的艺术风格,从古埃及画中获得灵感,以艳丽的红、蓝为主背景色,采取夸张的表现手法,把斗牛的场景表达得淋漓尽致。创作参赛作品时,钱玉燕发挥丰富的想象力,人物动物造型借鉴中国民间艺

术剪纸的方式表现,以大胆、夸张、强烈的色彩搭配,把无限深广的空间“压扁”到一个平面上。

作品在传统农民画的基础上进行了大胆创新。牛是农耕时代的重要标志之一,也是人类最忠诚的朋友,是忠诚、勤劳、努力、坚韧的象征。中原人民的性格,在牛的身上有着充分体现。

据介绍,钱玉燕整个创作历经20多天,又经过一个星期反复修改,才达到自己满意的效果。

荣登封面 引发关注

钱玉燕这幅以《斗牛场上》为题的画作,获得了专家和评委的高度认可。钱玉燕的《斗牛场上》,2020年8月入选由中国美术家协会举办的“决胜全面小康”第二届全国农民画展览,并获得中国美协会员资格。该作品以独特的立意、线条的清晰、色彩的明丽等专业水准,获第二届全国农民画作品展入会资格。作品在展览期间,被中国美术家协会专家组从几千幅入展作品中选出,以其生动反映了我国将全面建成小康社会,农村进步、文化繁荣、人民幸福、生态良好的历史性成就之喜庆主题,确定为2020年第11期《美术》杂志的封面作品。2020年12月,钱玉燕受中国美协邀请,参加了中宣部文艺局等单位主办的新年画征集活动。

《斗牛场上》入选“决胜全面小康”第二届全国农民画展览,并登上《美术》杂志封面,在淮阳、周口甚至河南美术界引起很大反响。《美术》杂志是中国美术家协会机关刊物,由中国文联主管,中国美术家协会主办,是全国

美术界最高的学术性刊物。该杂志汇编国内外美术作品及画法技巧等内容,以专业及业余美术工作者和美术爱好者为阅读对象,是海内外了解当代中国美术的主要窗口。看到钱玉燕的作品登上《美术》杂志封面,洛阳师范学院美术学院原院长李勇发来信息表示祝贺。周口市文联微信公众号也专门推送了钱玉燕作品登上《美术》杂志封面的信息。

70多岁的淮阳美协终身名誉主席范景恩,看到这期《美术》杂志后,亲自到淮阳一高,找到学校主要领导,表明这一作品入选的意义。作为一名淮阳书画界德高望重的前辈,范景恩关注书画界的动态,也关注淮阳书画界后学的成长。范景恩说,他一直订阅《美术》杂志,在这个杂志上发表作品是很多画家一生的梦想,能登上这个杂志的封面更是难上加难。在范景恩的印象中,还没有哪个在河南工作的本土画家能登上这个杂志的封面。

作为淮阳一高的老师,钱玉燕获得大奖并登上《美术》杂志封面,让淮阳一高的广大师生兴奋不已。淮阳一高美术教研组组长范允表示,钱玉燕勤于学习、善于思考,取得这样的成绩,大家都为她高兴。

厚积薄发 教学相长

万石谷,粒粒积累;万丈布,根根织成。在钱玉燕看来,艺术是严肃的,必须经过充分积累、不断学习,充分吸收养分,才能真正领略艺术的魅力,叩开艺术殿堂的大门。

(下转第二版)



本报讯 (记者 付永奇) 207个池塘仿若散落于地的明珠,装扮着各个村庄;老汾河、任河、牛王寺沟3条河道,似“绿带”绕村,成为蜿蜒流淌的风景线。商水县魏集镇人居环境的巨大变化,让返乡过年的在外游子赞不绝口,不停地在抖音、微信中晒朋友圈。

谈到这些成就,正在村头游园内晒太阳的许寨村村民马小丽说:“全镇能有这么大的变化,应该感谢镇党委、镇政府,感谢咱们的好干部!”

魏集镇有大小坑塘207个,由于历史原因,各个坑塘都成了部分村民的污水排放地、垃圾倾倒点。因此,这里蝇蚊滋生,气味刺鼻,既不卫生,又影响村里的形象。作为一名爱干净的女同志,该镇党委书记卫春芒上不久就痛下决心,铁腕推进,带领全镇人民大打一场农村人居环境整治攻坚战。

为了彻底解决坑塘治理难这一“顽疾”,该镇本着“分类治理、一村一策、一塘一策”的原则,探索了“乡贤捐资、对外承租、资源再造”的治理模式。

魏集镇人均5.6分耕地,人多地少的镇情成就了魏集在外人员多、成功人士也多的现实。该镇充分利用这一优势,通过多种形式发动在外成功人士出资整治被污染的坑塘。全镇17个村共捐资金387万元,治理坑塘102个。针对村内坑塘少的5个行政村,该镇采取“谁出资、谁受益”的政策,发动村内能人参与治理,并把治理好的坑塘承包给治理者使用,一举两得双受益。针对7个坑塘较多又无资金整治的行政村,该镇在确保村庄排水的情况下,挖大坑、填小坑,把挖好的坑塘和整理出来的土地对外承包,用收入还清整治费后节余部分划入村集体经济。通过坑塘治理,昔日的垃圾坑、臭水塘变成了清水塘,治理中平整出的367亩土地对外承包增加村集体经济500多万元,“烂坑塘”不仅变成了花园,还变成了“聚宝盆”。

魏集镇处于商水县东南部,地势低洼,境内的任河、汾河、牛王寺沟,以前河道不通、河水滞流,加上沿河群众生活污水和垃圾直排河中,河道成了垃圾带、污水沟,每逢汛期,“泛滥成灾”,污水围村,群众怨声载道。2019年,魏集镇聚焦民生,争取上级清淤项目,强力推进“三河同治”,通过挖通河坝、清理垃圾、拓宽河床、深挖河底等措施,共疏通河道13.8公里,除涝面积5万亩。此外,该镇还因地制宜,在镇中心精心打造任河公园,为美丽乡村建设注入了新的活力和动力。

整治坑塘 疏通河道 种植花木



擦亮项城防水金字招牌

记者 杨光林

项城防水历经半个世纪,从贾岭镇同老寨行政村祁庄自然村黄培栋先生把沥青用于粮库防水防潮开始,就掀开了项城乃至中原、中国现代建筑防水防潮业历史的新篇章。

项城防水从无到有、从小到大、从弱到强,历经了发展初期、无序竞争、快速发展、规范运行、返乡创业几个阶段,目前防水防腐保温资质企业5000多家,从业人员30多万人,年产值600多亿元,撑起了全国建筑防水施工市场的半壁江山。

项城防水人参与了北京奥运场馆、新机场、天安门(维修)、上海世博园、南水北调工程和地铁、高铁、桥梁、隧道、城市管廊等国家重大工程项目的建设,业绩遍及全国各地,并且与中建、中铁、中化、中防、中冶、万达、恒大、绿地、万科等央企名企建立了良好的合作关系,有的已走出国门,冲出亚洲,走向了世界。

项城先后被授予中国建设工程防水之乡、中国建筑防水之都、全国建筑劳务示范基地等称号。贾岭被授予中国近代建筑防水防潮业发源地,黄培栋先生被授予中国近代建筑防水防潮业创始人、现代中原建筑防水施工带头人。这些确立了项城防水施工全国第一的地位。

防水业务已成为项城农民增收致富的主要渠道,地方财政收入的重要来源,城镇建设的助推器,扶

贫攻坚、乡村振兴和社会公益事业发展的重要力量。项城市重点镇农民人均可支配收入的70%、全市银行储蓄余额的60%、中心城区新建楼盘50%的购买者,均来自建筑防水行业。项城防水与林州建筑、长垣防腐已成为河南三大建筑劳务品牌。

多年来,项城市委、市政府对做大做强防水业高度重视,成立了项城市建筑防水业发展领导小组,组建了项城市防水协会,出台了关于促进建筑防水产业发展的若干意见,确定了“一总部四基地”的发展目标,即防水施工企业总部和防水材料生产基地、防水科技研发基地、防水施工技术教育培训基地、防水材料电商物流基地,建成建筑防水百亿元产业集群。

推动总部经济发展实现新突破。项城市委、市政府一系列促进防水业发展政策落实兑现,目前仅在项城注册的建筑防水企业就达1704家;市民之家防水企业总部已投入使用,目前纳税500万元以上的重点企业已全部入驻,加快了总部经济建设步伐。

推动园区建设实现新突破。项城市政府在产业集聚区规划的防水产业园,目前已入驻企业4家,河南彩虹建材科技有限公司、河南亨科京建建材科技有限公司投资数亿元的防水材料生产企业已投产见效,将以更新的形象、更高的站位,向一线品牌迈进。



2019年1月,项城上海商会、项城防水协会上海办事处成立大会在上海举行。图为成立大会现场。(资料图片)



临近新年 春联热销



新年的脚步声越来越近,昨日,记者在华耀城批发市场采访时看到,一些商家的店里,一幅幅悬挂的春联和大大小小的“福”字,为市场增添了不少喜庆氛围,成为一道靓丽的风景。

如今,我市年货市场品种丰富,各种样式、各种图案的节日用品琳琅满目,一片火红的主色调下,烫金的“福”字、春联、红灯笼等喜庆用品深受人们喜爱,引得众多市民纷纷购买。

记者 梁照曾 摄

“直升”大学,周口一14岁学生被西安交大“少年班”录取

本报讯 (记者 陈军强) 近日,令人瞩目的西安交大“少年班”选拔考试录取名单放榜。周口新星学校初三学生张显榜上有名,被全国“双一流”“985”高校西安交通大学2021级“少年班”录取,是周口中心城区近10年来再次考上“少年班”的初中生。此次全国共有来自500多所中学超过2000名的优秀初三学子报考西安交大“少年班”,其中234人被录取。

西安交大“少年班”人才培养按照“预科—本科—硕士”模式进行贯通培养,入选“少年班”的学生可实现“一考免三考”,即免中考、免高考、免研究生入学考试,8年获得硕士学位,培养具有创新精神和良好科学素养的高端人才。

本报记者 王彦涛 本期总值班 王伟宏 统筹 王辛泉 审读 李伟 组版编辑 张廉明 视觉统筹 王朝辉 马玲 发行服务 8234300 广告咨询 6190066 新闻热线 6029999 投稿邮箱:zkrhgg@126.com

和年级的成绩始终名列前十名……

“我很幸运能在李国有教育理念推广学习。在这里,我遇到了许多亦师亦友的同学和老师,让我非常享受学习给我带来的快乐。”面对取得的成绩和众多教师的高度评价,张显如是说。

“此次我校有两名学生参加‘少年班’选拔,张显上榜,另一名学生仅差0.5分落选。这次选拔,不仅让学生开阔了眼界,增长了见识,对学校新的教学模式、新的教学理念也是一次检测。”该校董事长刘永文说,这更加坚定了他们立德树人,培养学生全面发展的教育理念。

提起张显,各科老师对其称赞有加:张显同学努力好学,积极向上;上课认真听讲,做题思路清晰;博学多闻,在班级

李国有的教育理念,采取“自主、合作、体验”的教学模式,精心培养在校的每位学子,全力打造“学生成才、家长放心、社会满意”的学校。在李国有教育理念的引领下,该校以优良的教师队伍、现代化的设施、高效的管理,力促学生全面发展。

目前,周口新星学校全体教职工正在务实创新中阔步前行。他们在做好教学的同时,重视学生思想道德教育、能力培养、个性发展、身体健康和心理健康,开设了书法课、课外劳动课等多元课程,并经常开展研学拓展、辩论赛、演讲赛等活动,旨在促进学生全面发展,培养高素质综合性人才。③2